O PECADO E SUAS CONSEQUÊNCIAS

INTRODUÇÃO

Ao criar o Homem , Deus o fez para que vivesse em eterna comunhão com ele.

Este homem pecou e distanciou-se de Deus, a partir  daí uma série de situações novas           passaram a ocorrer, afetando diretamente os rumos da humanidade.

O pecado cria uma barreira entre Deus e o homem, (Is 59:2)  e esta só é removida pela obra expiatória de Jesus na cruz.(Gal 3:13)

È importante ressaltar que o termo “homem” refere-se á raça humana (homens e mulheres),como descrito em (Gn 5.2 ) onde o termo original em hebraico ãdãm é usado para designar homem.

1- PORQUE DEUS CRIOU O HOMEM?

a) Deus criou o homem à sua imagem e semelhança, (Gen 1:26 e 27) dotado de um espírito que é imaterial, eterno e  possuidor de entendimento (Jó 32:8) , o que o torna especial  dentre toda a criação.

b) Deus criou o homem Para o louvor  da  sua  própria glória. Para que o homem gozasse de vida  eterna e plena comunhão com  o criador. (Ef 1:11e12 )/( Is 43:7)

2- O QUE É O “PECADO”? 

a) É desobediência voluntária, insubordinação, rebelião.(1 Jo3:4)

b) Pecado é deixar de se conformar à lei moral de Deus. 

Não é somente cometer delitos previstos na forma da lei. O conceito de “pecado” é muito mais abrangente e vai além daquilo que podemos exteriorizar.

Como o próprio Jesus nos mostra em Mt 5:21 e 22,  segundo a lei não se deveria cometer o homicídio. No entanto,  o crime em si seria tão somente o ato consumatório de sentimentos originados e alimentados no coração humano como a ira, o ódio , a inveja, etc...

Não basta deixar de cometer o assassinato, desejar o mal ,odiar, irar-se ou insultar  alguém nos torna sujeitos a julgamento.

Quem nunca desejou o mal a outrem? Quem nunca sentiu inveja ao ver outra pessoa na posição em que deveríamos estar ? este foi o pecado de Caim que o conduziu á ira e finalmente  ao homicídio de Abel. 

(Gn  4:3 a 8)
Qual de nós está livre da natureza pecaminosa? É por isso que o escritor da carta aos romanos  nos diz “ Porque todos pecaram! E , destituídos estão da glória de Deus.” (Rm 3:23)                                                                              
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3- QUAL A ORIGEM DO PECADO?

a) O pecado teve sua origem antes mesmo da raça humana com a rebelião de Satanás e seus seguidores. (Is 14:12 a 15) / (2Pe 2:4)

    Ao criar o homem Deus estabeleceu uma única condição para que este vivesse      eternamente:OBEDIÊNCIA. (Gn 2:16 e 17).

b) Ao ser enganado pelo diabo (que é homicida desde o princípio e pai da mentira Jo 8:44)            o Homem decidiu voluntáriamente desobedecer a Deus, renunciando seu governo e afetando toda a raça humana.(Gn 3 :1 a 7)

c) De Adão todos nós herdamos a natureza pecaminosa e a morte.Rm5:12 / Sl 51:5
4- QUAIS AS CONSEQUÊNCIAS DO PECADO?

a) O pecado causa separação entre Deus e o homem. Rm 3:23 / Is 59:2                                                     

       Deus é santo! E , como tal não pode conviver com o pecado.

b)  O pecado causa a morte eterna. Rm 6:23 /Ez 18:20

Todos estávamos originalmente condenados, mas Deus em sua infinita misericóridia, amor e justiça  nos enviou Jesus, o Cristo, para morrer em nosso lugar(Rm 5:8) , cancelando a dívida e justificando àqueles que o recebem como salvador. (Jo 1:12)
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