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GPS NAV 200 da Delphi é o primeiro sistema de navegação brasileiro com atualização de mapas disponível 

 Atualização gratuita trará mais de 30 mil pontos de interesse, 300 atualizações no mapa, comando por voz em três idiomas, teclado virtual maior e navegação com setas
A Delphi Automotive Systems, líder mundial em eletrônica automotiva e presente nos principais mercados de navegação automotiva por GPS do mundo, disponibiliza no dia 21 de maio a atualização de mapa gratuita do GPS NAV200. O sistema portátil passará a contar com mais de 30 mil pontos de interesses como postos de gasolina, restaurantes, shoppings, caixas eletrônicos, concessionárias, hospitais, pontos de internet sem fio e outros. Além disso, a nova versão do mapa tem cerca de 300 atualizações de ruas e estradas.
“Queremos não apenas fornecer a mais precisa cobertura em mapas, mas também ampliar o número de pontos de interesse para tornar a navegação mais completa e agradável para os usuários”, declara o Vice Presidente da Delphi Soluções em Produtos e Serviços para a América do Sul, Edson Brasil. 

Entre as diversas melhorias, a atualização gratuita de software do GPS NAV200 da Delphi apresenta ainda um teclado virtual maior, para facilitar a inclusão dos dados. São ainda três opções de idiomas: português, inglês e espanhol que facilitarão a navegação de estrangeiros pelas ruas e estradas de alguns Estados do país. O GPS NAV200 da Delphi também traz a nova opção para programação de navegação com setas (pictograma), ou seja, quando o veículo atingir a velocidade de 10Km/h, a navegação com setas é acionada automaticamente. 
A atualização já pode ser feita por meio de donwload no site www.delphi.com.br sem nenhum custo. Os novos produtos já virão com atualização gratuita.
Sobre o NAV200
Com uma ampla cobertura de regiões, que abrange a Grande São Paulo até Campinas, Rio de Janeiro e Belo Horizonte e Betim, em Minas Gerais, o NAV200 funciona com orientação por voz e possui a melhor navegabilidade do mercado - através de mapas testados, validados e atualizados constantemente, permitindo aos usuários uma eficiente e segura orientação. Conta com bateria interna com até três horas de duração, tela 3.5'' com comandos por toque (touch-screen), memória RAM de 64MB, a maior do mercado, e SD Card de 512MB, o maior do mercado.  O NAV200 permite, ainda, que o usuário ouça musicas em MP3, assista vídeos, divirta-se com jogos e usufrua de aplicativos como calculadora e relógio mundial.
Sobre a Delphi 
A Delphi é uma das líderes mundiais em tecnologia de eletrônica móvel, componentes e sistemas de transportes. Na América do Sul, conta com 9600 funcionários em 12 fábricas: Itabirito (MG),  Paraisópolis (MG), Jacutinga (MG); Espírito Santo do Pinhal (SP), Piracicaba  (SP),  Jambeiro  (SP),  Jaguariúna  (SP), Cotia (SP), São José dos Pinhais (PR), Porto Alegre (RS), Gravataí (RS) e Terra do Fogo (Argentina). Há ainda 02 Centros Tecnológicos -- São Caetano do Sul (SP) e Piracicaba (SP)--, e 05 Centros de Aplicações -- Jaguariúna (SP), Porto Alegre (RS), Jambeiro (SP) e Cotia (SP) e Buenos Aires (Argentina), além da matriz administrativa em São Caetano do Sul (SP). A Delphi Soluções em Produtos e Serviços possui ainda dois Centros de Distribuição no Brasil: Piracicaba e Cotia (SP). Na região, a empresa é certificada em ISO TS 16949 (qualidade setor  automotivo),  ISO  9001 revisão 2000 (qualidade) e ISO 14001 (Proteção ao Meio Ambiente). A Delphi pode ser visitada pela internet no endereço www.delphi.com.br.
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