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	DESCRIÇÃO DOS CURSOS DO ANSYS e SEUS MÓDULOS

	1 – Introdução ao Método dos Elementos Finitos(MEF) – 3 dias

Conceitos básicos do MEF. Matrizes dos elementos e condições de contorno. Funções de deslocamento. Carregamentos. Procedimento da análise estrutural. Conceitos de cálculo variacional. Princípio dos trabalhos virtuais. Formulação dos elementos de mola, viga e treliça. Equações numéricas das análises dinâmicas e térmicas. Criação do modelo de elementos finitos no ANSYS. Exercicios analíticos e com o ANSYS.

2 – Introdução ao Programa ANSYS – 5 dias

Estrutura e funções básicas do programa ANSYS. Definição dos principais elementos e dos materiais. Criação dos modelos sólidos e de elementos finitos. Procedimento de uma análise estrutural de simulação através de elementos finitos. Pos-processamento com plotagem e análise dos resultados. Exercícios de aplicação.

3 - Introdução ao ANSYS - Parte II (Modelagem Sólida e Funções Avançadas) – 5 dias

Definição de parâmetros; Acoplamentos e equações vinculadas;  Expandindo a teoria de elementos; Modelagem utilizando elementos de viga; Pré-tensão em parafusos; Modelagem de juntas mecânicas; Análise acoplada térmica-estrutural (seqüencial e direta); Procedimento geral de uma análise utilizando a submodelagem;  Análise Modal; Introdução à análise não-linear;  Instabilidade Geométrica; Contato do tipo “bonded” (colado);  Definindo elementos de união pontuais "Spot Weld"; Definição e utilização de Macros através da linguagem APDL; Exercícios.

4 – Análise  Não-Linear Básica com o ANSYS – 3 dias

Definição das não linearidades: geométrica do material e de contato. Procedimento da análise. Elementos. Método de Newton-Raphson. Critérios de convergência. Parâmetros de controle da solução. Definição dos contatos básicos. Plotagem dos resultados. Exercícios.

Tópicos complementares do curso Análise  Não-Linear Básica com o ANSYS – 2 dias

Plasticidade. Modelos de materiais. Definição dos contatos. Utilização do “contact wizard”. Verificação e elaboração de curvas dos resultados. Exercícios.

5 - Pretensão em Parafusos: Ansys Clássico e Ansys/Workbench/Design Simulation – 3 dias

No ANSYS Clássico: Definição das características do elemento PRETS179. Geração da malha do parafuso. Criação dos elementos de pretensão. Procedimento para aplicação das cargas de pretensão no parafuso em “load steps”. Verificação das cargas aplicadas. Propriedades avançadas de contatos a serem utilizados com parafusos e em análise acoplada termo-estrutural. MPC (“multi-point constraints). Gaxetas a serem utilizadas com parafusos. Visualização e análise dos resultados. No ANSYS/Workbench – Design Simulation: Definição da carga de pretensão nos parafusos. Aplicação da pretensão em um ou mais corpos. Requisitos do modelo e limitações para aplicação da pretensão. Plotagem e verificação dos resultados. Exercícios de aplicação dos conceitos apresentados.

6 – ANSYS Workbench - Design Simulation Básico  - 5 dias

Estrutura do pré-processador. Conceitos básicos de contatos. Geração e controle de malhas. Função de seleção. Sistema de coordenadas. Procedimentos das análises: estática estrutural, térmica permanente e transiente, flambagem linear, modal (frequências), dinâmica (harmônica). Definição do pós-processador. Visualização e verificação dos resultados. Interação com os programas de CAD. Exercícios.

7 – ANSYS Workbench - Design Simulation Não-Linear – 3 dias 

Funções do ANSYS WorkBench para definição dos parâmetros da análise não linear estrutural. Não linearidades estruturais. Contatos avançados. Plasticidade de metais. Hiperelasticidade. Diagnóstico em análises não lineares. Interação com o ANSYS Classic. Exercícios.

8 - Análise de Estruturas c/ Verificação de Tensões p/ Normas–ANSYS/ CivilFEM – 5 dias
Capacidades dos pré e pós-processadores. Aplicações do programa ANSYS/CivilFEM. Biblioteca de perfis (vigas, placas) e de materiais(aço, concreto armado). Definição dos parâmetros requistados pelas Normas. Análise sísmica. Cargas móveis. Combinação de cargas. Dimensionamento pelas Normas AISC-LRDF, ACI, Eurocode, BS. Verificação dos resultados através de “plots” e curvas. Exercícios

9 – Análise  Não-Linear Avançada com o ANSYS – Parte 1 – 4 dias

Caracterisiticas dos elementos da série 18X. “Shear” e “Volumetric Locking”. Formulações: deformação melhorada, U-P(deslocamento-pressão), casca-sólido. Modelos de materiais com plasticidade independente da taxa: Hill, Drucker-Prager concreto, ferro fundido, “rachetting”, “shakedown”, “hardening” e “softening” cíclico, linear e não-linear. Definição dos elementos da série 18X: viga e casca. “Creep”. Exercícios. Pré-requisito: conceitos de não linearidades ou o curso de análise não-linear  básica com o ANSYS.

10 – Análise  Não-Linear Avançada com o ANSYS – Parte 2 – 4 dias

Análises de flambagem linear e não-linear. Conceitos de viscoelasticidade,  viscoplasticidade, hiperelasticidade. Modelos de materiais. Caracterísitcas dos elementos utilizados nas análises com materiais viscoelásticos, viscoplásticos e hiperelásticos. Procedimento da análise com “Element Birth & Death” (nascimento e morte de elementos). Modelos SMA(“Shape Memory Alloy”). Modelos de gaxetas. Exercícios. Pré-requisito: conceitos de não linearidades ou curso de análise não-linear básica com o ANSYS.

11 – Análise Dinâmica de Estruturas com o ANSYS – 5 dias

Definições, tipos e conceitos básicos em análise dinâmica; Análise modal; Análise Harmônica; Análise Transiente; Reiniciando uma análise; Análise espectral; Superposição modal; Análise modal – tópicos avançados: Pré-tensão, simetria cíclica; Exercícios.

12 – Modelos Parametrizados e Otimização de Projetos no ANSYS  - 5 dias

Conceitos de função objetiva, variáveis de projeto e de estado. Definição de linguagem paramétrica (APDL). Geração do modelo e arquivo de comandos parametrizados. Procedimento da análise. Arquivos gerados. Métodos de otimização. Funções para explorar o domínio do projeto. Plotagem e verificação dos resultados. Elaboração de curvas com as variáveis de projeto e resultados obtidos. Exercícios.

13 – Análise de Mecânica da Fratura com o ANSYS – 5 dias

Definição de mecânica da fratura. Modelos de elementos finitos para análise de fratura 2D/3D na região da trinca. Elementos para a ponta da trinca. Procedimento da análise. Coordenadas no local da trinca. Cálculo dos parâmetros de energia para extensão da trinca: fatores de intensificação de tensões, Integral-J e taxa de liberação de energia. Exercícios analíticos e de simulação com uso do ANSYS.

14 - Análise de Transferência de Calor utilizando o ANSYS – 5 dias

Introdução e conceitos fundamentais em transferência de calor. Transferência de calor em regime permanente. Análise não-linear. Análise transiente. Condições de contorno que variam no tempo e no espaço. Opções avançadas de convecção e fluxo de calor. Troca de calor por radiação. Análise com mudança de fase. Exercícios.

15 – Análise de Plasticidade no ANSYS – 3 dias
Definição das não-linearidades; Conceitos básicos de plasticidade; Modelos de materiais; Método de Newton-Raphson; Procedimento da análise não linear; Definição dos parâmetros de controle da solução; Critérios de convergência; Verificação e elaboração de curvas dos resultados; Exercícios

 

16 - Análise de Contato com o ANSYS e WORKBENCH – 2 dias
Descrição dos elementos, tipos, parâmetros e algoritmos de contato; Utilização do “Contact Wizard”. Contatos de conjuntos; Método de Newton-Raphson; Procedimento da análise não linear; Definição dos parâmetros de controle da solução; Critérios de convergência; Definição dos contatos no Workbench; Visualização dos resultados: “gaps”, “status”, tensões entre outros resultados; Exercícios de aplicação. 

17 – Estudo da Influência dos Parâmetros para Otimização – DesignXplorer – 4 dias
Tecnologias variacionais. Capacidades e estrutura do programa.  Definição do modelo e dos parâmetros para a análise de otimização. Procedimento da análise variacional. Definição do Six Sigma. “Plots” e análise dos resultados. Gráficos das variações dos parâmetros e da influêcia dos mesmos nos resultados. Exercícios.

18 – Modelagem através do ANSYS Design Modeler (ambiente Workbench) – 3 dias
Funções básicas do programa. Descrição da interface gráfica do usuário (GUI). Modo Sketch de desenho no plano. Modelagem de geometrias tridimensionais. Funções avançadas de modelagem tridimensional. Modelagem utilizando as ferramentas “concepts”: criação de vigas, criação de áreas, transformação de modelos sólidos em áreas. Modelagem parametrizada. Exercícios. 

19 – Análise de Fadiga de Equipamentos e Estruturas no ambiente Workbench – 2 dias
Tipos de carregamentos cíclicos aplicados. Curva S-N do material. Considerações sobre as regiões de contato. Procedimento da análise de fadiga. Teorias de Goodman, Soderberg e Gerber. Solução. Análise e visualização dos resultados. Elaboração de gráficos. Exercício de aplicação dos conceitos apresentados.

20 - Análise de Estruturas c/ Verificação de Tensões p/ Normas–ANSYS/ CivilFEM – 5 dias
Capacidades dos pré e pós-processadores. Aplicações do programa ANSYS/CivilFEM. Biblioteca de perfis (vigas, placas) e de materiais(aço, concreto armado). Definição dos parâmetros requistados pelas Normas. Análise sísmica. Cargas móveis. Combinação de cargas. Dimensionamento pelas Normas AISC-LRDF, ACI, Eurocode, BS. Verificação dos resultados através de “plots” e curvas. Exercícios

21 – ANSYS Workbench  - Análise Dinâmica – 3 dias
Tipos e conceitos básicos em análise dinâmica;  Análises Modal, Harmônica e Dinâmica Flexível; Conceitos e procedimentos para Análise de Vibração Randômica; Material Não Linear; Análises Dinâmicas em equipamentos com contato; Análise Dinâmica com amortecimento. Exercícios.

22 – ANSYS Workbench  - Análise de Transferência de Calor – 3 dias
Tipos e conceitos básicos em transferência de calor; Análise Térmica Não Linear; Análise Transiente; Análise com mudança de fase; Troca de calor por radiação; Condições de contorno e transferência de dados; Exercícios de aplicação.

Cursos Customizados 
A SOFTEC fornece também cursos customizados do ANSYS ou de assuntos técnicos de interesse dos profissionais de engenharia para estudos de soluções especificas e para atender as necessidades na elaboração de novos projetos ou estudo de soluções específicas para a empresa. 

	INFORMAÇÕES GERAIS 

	Investimento
R$ 2.950,00 por participante e por curso de 5 dias

R$ 2.720,00 por participante e por curso de 4 dias

R$ 2.040,00 por participante e por curso de 3 dias
R$ 1.500,00 por participante e por curso de 2 dias
* Nos valores acima estão incluídos impostos, material didático fornecido pela ANSYS, certificado,        coffee-break e CD com exercícios executados em sala de aula.

Público alvo:
Gerentes: Informática, Engenharia; Supervisores e Fiscais de Projetos;  Engenheiros e Técnicos; Estudantes e profissionais liberais.

Informações adicionais:

* Os cursos serão confirmados quando houver uma turma de no mínimo 4 alunos (2 por computador);
* Horário dos cursos: 9:00 as 17:00 h;

* Mais informações PABX 21-2531-1002 e email: softec@softec.com.br ou fatima@softec.com.br



































